

马太福音第 12 章

本文未使用任何版权材料
具体章节的摘要和解释来自圣经，
它们是公共领域的宗教文本。
免费复制和分发：传播信息
(Peter Lok) 骆沅祺

lokpeter@outlook.com

Bibleao.com

马太福音第 12 章

问题：“主啊，谁是我的邻舍？”这个问题可以在路加福音 10：29 中找到。

这导致了好撒玛利亚人的比喻，耶稣在那里教导对所有的人的爱、同情和善良，无论他们的背景或社会地位如何。

最佳回应：路加福音 10：30-37：耶稣讲述了一个被强盗袭击并死去的人的故事。一个祭司和一个利未人经过，没有照顾他。但是一个撒玛利亚人，出于同情心，照顾这个人，照顾他的伤口，并确保他在客栈里得到照顾。这个比喻的结尾是耶稣问道：“你认为这三个人中哪一个是落在强盗手里的人的邻舍呢？”“律师回答说：”就是怜悯他的那个人。然后耶稣告诉他：“你去照样行吧。”

《马太福音》22:37-40

耶稣对他说：「你要尽心、尽性、尽意爱主——你的神。这是诫命中的第一，且是最大的。其次也相似，就是要爱人如己。这两条诫命是律法和先知一切教训的总纲。」

《约翰福音》13:34-35

耶稣对门徒说：“我赐给你们一条新命令，乃是叫你们彼此相爱。我怎样爱你们，你们也要怎样相爱。若是你们有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了。”

马太福音第十二章

第 1 节：「那时，耶稣在安息日从麦地经过。他的门徒饿了，就掐起麦穗来吃。」「那时」指神的时间、神做工的时间、神临到的时间，神特别选择在那时工作。当时政治、宗教领

袖们对耶稣的逼迫日渐具体化、最后诬陷耶稣并钉死在十字架上(9:1-34)。当我们纪念耶稣在得不到任何理解的情况下,孤独中默默地进行救赎的事工,可以感觉到耶稣的长阔高深的爱。

「安息日」是指每周的第七天,是从星期五日落至星期六日落。这一天被视为神圣的休息日。上帝在创造世界的第七天休息,并命令其信徒在这一天也休息,停止一切工作,专注于灵性和家庭。神以怜悯为怀,祂重视人的生命过于律法的条文。耶稣进而告诉法利赛人,人的需要大过于形式。人不是靠律法称义,乃是因信称义。一个人不能只是表面谨守律法,却不体恤人的需要。天父是慈爱又有怜悯的神。

安息日的主叫人得安息,在黑暗的国度,一切被律法绑住,现在天国的君王来到是做新事,祂重新将神的心意、律法的精意、律法的目的告诉大家:「我喜爱怜悯,不喜爱祭祀。」天国之王要把人带进天国,就是叫人到祂面前得着安息。祂喜欢赐给人真安息,而不受安息日规条的束缚。耶稣嘱咐被医治的人们不要给他传名、是因为他来是要拯救人的灵魂,祂使天国全然临到,让人得着更新,叫人脱离撒但的国度,进入光明。耶稣谦卑以爱心履行自己的使命。且耶稣的目的在于传福音,而不是神迹本身。尽管神迹只不过是见证福音的辅助手段,但法利赛人仍然继续想尽一切手段,寻找耶稣的不足之处,这是出于邪恶的动机。因此今日的圣徒们当过实践爱的成熟的信仰生活。

耶稣告诉法利赛人:人一切的罪和亵渎的话都可得赦免,惟独亵渎圣灵,总不得赦免。人若是在言语行为上得罪了人或神,只要悔改,都可以被赦免,但唯独亵渎圣灵的,不承认耶稣的,甚至辱骂人子的,永远都不会被赦免。亵渎圣灵的罪,就是主耶稣亲自靠圣灵赶鬼,人们明知之,而又硬心,故言其为靠鬼王赶鬼。此罪惟有在当日有之。主耶稣来世,原为救人,所以凡得罪祂的,和其他一切的罪,都可赦免。惟亵渎圣灵者,故意不信,说出亵渎的话,其心已达至不能悔改的地步,故罪在不赦。

公众对耶稣富有权柄的反应十分强烈,那些不承认耶稣是戴维子孙的人,便认为应站出来作另一种解释。普遍认为,戴维的子孙,应是以色列人理想的王和解放者,但耶稣实现了治病者的角色,显然不是公众所期待的那位征服者、统治者弥赛亚;于是群众困惑不解,用反问的口气提出了问题,期待答案。耶稣解释,乔纳三日在大鱼腹中,是预表他死后三日复活。神的国不仅仅是祝福之地的意思,指凡接受出自神统治的全部领域。神的国,借着道成肉身的耶稣,但尚未完成。将来,神的国必以新天新地的完全样式降临。

第44节讲了污鬼的遭遇,和他们被逐出后所施的伎俩,不过,关键还是屋子的情况。并非污鬼被赶出后的必然结局,这里暗含有假若污鬼发现屋子空着,他就会回去;所以千万莫使屋子空着。从属灵的意义指出虽然听过神的福音,但未能领悟到的人,将受到撒但更多的诱惑,继续走罪恶的道路,以至于灭亡。

谁是我的母亲?谁是我的弟兄:耶稣并没有否认自己的血缘关系(约19:26,27)。这句话指出比起血缘关系,更重要的是灵魂重生与神的信仰关系。事实上,耶稣为了借着自己的死,建立教会,形成更伟大的属灵亲属关系。

我们祷告

求神帮助我们不只是停留在祷告，而是要在生活中活出耶稣的话语。我们也要谨言慎行，管住自己的舌头，求圣灵帮助我们的言语，让我们的言语可以彰显主的智慧，也帮助我们在言语上谦卑，不上骄傲的当。感谢赞美主，奉主耶稣基督的名祷告，阿们！

马太福音第 12 章

安息日的主

12 在安息日那天，耶稣从麦田经过。他的门徒们饿了，就开始摘麦穗吃。²有些法利赛人看见了，就对耶稣说：「你看，你的门徒们做了在安息日不可以做的事。」

³ 耶稣对他们说：「戴维和那些与他在一起的人饥饿时所做的事，你们难道没有读过吗？⁴ 他不是进了神的殿^[a]，和他们吃了^[b]陈设饼吗？这饼是他和那些与他在一起的人不可以吃的，唯有祭司才可以吃。⁵ 再者，你们难道没有在律法书上读过：当安息日，祭司们在圣殿里触犯了安息日，也是无罪的吗？⁶ 但是我告诉你们：比圣殿更大的就在这里！⁷ 你们如果明白『我要的是怜悯，而不是祭祀』^[c]这话是什么意思，就不会把无罪的定为有罪了。⁸ 因为人子是安息日的主。」

治愈手萎缩的人

⁹ 耶稣离开那地方，进了他们的会堂。¹⁰ 看哪，有个一只手枯萎的人。有些人就问耶稣，说：「在安息日使人痊愈，是否可以呢？」这是为要控告耶稣。

¹¹ 耶稣对他们说：「你们当中有哪一个人，如果他有一只羊在安息日掉进坑里，他不会抓住羊，把牠拉上来呢？¹² 人比羊重要多了！所以，在安息日做好事是可以的。」

¹³ 于是耶稣对那个人说：「伸出你的手！」他一伸出来，手就复原了，和另一只一样健全。¹⁴ 那些法利赛人就出去，商议怎样对付耶稣，好除灭他。

神的仆人

¹⁵ 耶稣知道了，就离开那里。有一大群人跟随他，耶稣使他们都痊愈了，¹⁶ 并且告诫他们不要把他传扬出去。¹⁷ 这是为要应验那借着先知以赛亚所说的话：

¹⁸ 「看哪，我所拣选的仆人，
我所爱的，心所喜悦的。
我要把我的灵赐给他，
他要向外邦人宣扬审判的事。」

¹⁹ 他不争竞、不喧嚷，
大街^[d]上也没有人听见他的声音。

²⁰ 压伤的芦苇，他不折断；
将熄的灯火，他不吹灭，
直到他使公义得胜，

²¹ 外邦人将要仰望他的名。」^[e]

自相纷争

²² 那时，一个有鬼魔附身、又瞎又哑的人被带到耶稣那里。耶稣使他痊愈，那哑巴就能说话，也能看见了。²³ 众人都十分惊讶，说：「难道这个人就是『戴维的后裔』？」

²⁴ 但法利赛人听见了却说：「这个人如果不是靠着鬼魔的王别西卜，就不能驱赶鬼魔！」

²⁵ 耶稣知道他们的想法，就对他们说：「任何一个国家，如果自相纷争就成为荒芜；任何一个城或家庭，如果自相纷争就站立不住。²⁶ 如果撒旦驱赶撒旦，就是自相纷争，它的国怎么能站立得住呢？²⁷ 如果我是靠别西卜驱赶鬼魔，那么，你们的子弟是靠谁驱赶鬼魔呢？为此，你们的子弟就将要成为你们的审判者了。²⁸ 然而，如果我借着神的灵驱赶鬼魔，那么，神的国就已经临到你们了。²⁹ 人怎么能进入一个壮士的家抢夺他的东西呢？如果不先把那壮士捆住，就不能抢夺他的家。³⁰ 不与我在一起的，就是在反对我；不与我一起收集的，就是在拆散。³¹ 为此，我告诉你们：人一切的罪和亵渎的话都能被赦免，但亵渎圣灵却不能被赦免。³² 凡是说话抵挡人子的，还能被赦免；但如果有人说抵挡圣灵，无论在这世代，或在将要来的世代，都不能被赦免。」

树与果

³³ 「你们让一棵树好，它的果子就好；你们让一棵树坏，它的果子就坏；这样，一棵树是凭着果子被认出来。³⁴ 你们这些毒蛇的子孙！你们做为恶人，怎么能说出善的来呢？因为心里所充满的，口里就说出来。³⁵ 好人从他心里^[f]所存的善，发出善来；坏人从他心里所存的恶，发出恶来。³⁶ 我告诉你们：人所说的每一句无益的话，在那审判的日子，句句都要做出交代，³⁷ 因为凭你的话，你将被称为义；也凭你的话，你将被定有罪。」

乔纳的神迹

³⁸ 当时，有一些经文士和法利赛人对耶稣说：「老师，我们希望你显个神迹给我们看。」

³⁹ 耶稣回答他们，说：「一个邪恶、淫乱的世代会寻求神迹；可是除了先知乔纳的神迹以外，不会有神迹赐给它了。⁴⁰ 就是说，正如乔纳在大鱼的肚子里三天三夜，人子也照样将要在地心三天三夜。⁴¹ 在审判的时候，尼尼微人将要与这世代一起复活^[g]，并且要定这世代的罪，因为尼尼微人因着乔纳的传道就悔改了。看，比乔纳更大的就在这里！⁴² 在审判的时候，南方的女王^[h]将要与这世代一起复活^[i]，并且要定这世代的罪，因为她从极远的地方来，要听所罗门智慧的话语。看，比所罗门更大的就在这里！」

污灵返回

⁴³「有个污灵从一个人身上出来以后，走遍无水之地，寻找安歇的地方，却找不到，⁴⁴就说：『我要回到我离开的那屋里去。』于是它回去，发现那里空着，已被打扫干净，摆设整齐，⁴⁵就去带了另外七个比自己更邪恶的灵，进去住在那里。那个人最后的情况就比先前更坏了。这邪恶的世代也将是这样。」

真正的亲属

⁴⁶耶稣正在向人群讲话，这时候他的母亲和弟弟们^[j]站在外面，想要和他说话。⁴⁷有人告诉他：「看，你母亲和弟弟们站在外面，想和你说话。」^[k]

⁴⁸耶稣回答那对他说话的人，说：「我的母亲是谁呢？我的弟兄是谁呢？」⁴⁹他就伸手指着他的门徒们，说：「看，我的母亲、我的弟兄！」⁵⁰因为凡是遵行我天父旨意的人，他才是我的弟兄、姐妹和母亲。」

《马太福音》第12章涵盖了耶稣在当时犹太宗教领袖面前的教导和行为，并展示了他对律法的解释与挑战。这一章描绘了耶稣与法利赛人和其他宗教领袖的对话，并且强调了信仰和悔改的重要性。该章的内容在神学上具有深刻的意义，也对属灵生活产生重要影响。

1. 安息日的争议 (12:1-14)

在这部分，耶稣和他的门徒在安息日经过时，因为摘取谷穗而引发法利赛人的指责。法利赛人指责耶稣的门徒在安息日违反律法，因为律法禁止在安息日做农事。然而，耶稣反驳了他们，引用了戴维和他手下兵丁的例子，当他们在饥荒时吃了祭司的饼，这是律法中不允许的行为（塞缪尔记上21:6）。耶稣强调，“安息日是为人设立的，人不是为安息日设立的”（马太福音12:27），并且指出，自己比圣殿还大，强调神的怜悯比祭祀更重要。

神学解释

- **安息日的主权**：耶稣显示他是安息日的主，他的解释并不排斥安息日的重要性，而是强调其目的在于人类的祝福，而非僵化的遵守规条。
- **神的怜悯与正义**：耶稣说，“我喜爱怜悯，不喜爱祭祀”（12:7），表明神关心人的内心悔改，而不是外在的仪式或行为。

2. 耶稣医治失明哑巴的病人 (12:22-23)

在这段经文中，一个被鬼附且盲哑的人被耶稣医治，并恢复了他的视力和言语。群众惊奇，开始质疑耶稣是否是弥赛亚。

神学解释

- **神权的显示**：这个奇迹表明耶稣拥有神的能力，并且彰显了弥赛亚的来临。

- **圣灵的工作**：当法利赛人指控耶稣是靠着鬼王别西卜赶鬼时，耶稣反驳，指出撒旦不会与撒旦对立，并表明自己是靠着圣灵的力量来医治和赶鬼。

3. 不可得罪圣灵 (12:31-32)

耶稣警告，凡说话干犯神的儿子都可以得赦免，但说话干犯圣灵的，却永远不得赦免。这段经文通常被称为“不可得罪圣灵”或“不可亵渎圣灵”，这是一个具有深刻神学意涵的教导。

神学解释

- **亵渎圣灵的危險**：亵渎圣灵是指故意将圣灵的工作与邪恶（如撒旦）联系起来，这是一种对神的启示性工作和拯救行动的最严重的拒绝。这种行为表明一个人已经完全硬心，无法回头悔改。

4. 树与果的比喻 (12:33-37)

耶稣用“树和果”的比喻来强调人的行为反映了他内心的状况。好的树结好果子，坏的树结坏果子。这段经文也指出，人将来会根据他所说的话来接受审判。

神学解释

- **内心与外在的关联**：耶稣强调，内心的变化会显现在行为和言语上。人的行为是他心灵状况的反映。
- **言语的责任**：耶稣告诉人们，每一个人所说的每一句话，都将在审判时被记录，并作为审判的依据。这强调了言语的力量和责任。

5. 要求神迹的警告 (12:38-42)

法利赛人和文士要求耶稣显示神迹来证明他是弥赛亚，耶稣对他们的要求表示不满，并说他们这一代人是邪恶的，只有乔纳的神迹会显示给他们。耶稣指出，乔纳三日三夜在鱼腹中的神迹象征了他自己的死与复活。

神学解释

- **信心与悔改**：耶稣指出，外在的神迹无法替代真正的悔改和信心，信徒应该根据他们对神的认识和心灵的改变来响应神，而不是仅依赖看得见的奇迹。

6. 鬼离开人的比喻 (12:43-45)

耶稣讲述一个比喻，描述一个不洁的灵离开一个人，然后回来发现那人没有被填满，就带着七个更坏的灵来。这个比喻警告人们，仅仅外在的洁净或改善是不够的，必须有真正的信仰和神的同在。

神学解释

- **内在的改变**：真正的改变来自于内心的转变，不能仅仅依赖外在的行为，必须有神的灵在我们里面，这样我们才会真正地脱离罪和黑暗。

7. 耶稣的母亲与弟兄 (12:46-50)

当耶稣的母亲和弟兄来找他时，耶稣回答说，凡遵行天父旨意的人就是他的母亲和弟兄。这一教导强调了属灵的亲情和神的国度优先于血缘关系。

神学解释

- **属灵的家庭**：耶稣指出，属灵的关系远比血缘关系重要。信徒在神的国度中，彼此是兄弟姐妹，这强调了教会的属灵团契。

属灵影响

- **信仰的深度**：这一章强调信仰不仅是外在的行为或仪式，而是心灵的转变和悔改。信徒应该注重内心的洁净，并且要有对神的全然信赖。
- **安息日的真义**：耶稣对安息日的解释提醒信徒，安息日的目的不是法律上的约束，而是对神的依赖与享受祂的安慰。
- **圣灵的工作**：耶稣提醒人们要聆听圣灵的声音，不要抵挡圣灵的工作。信徒应该保持柔软的心，让圣灵带领和改变他们的生活。

总的来说，《马太福音》第12章提供了耶稣对律法的教导、对信仰的诠释，并且显示出他如何挑战当时宗教领袖的观念，呼召人们真正悔改，并且进入神的国度。